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Áttekintés 

Kilátások első pillantásra 

Rövidtávon, a termény és az élőállat piacokon, az ártendenciák 
eltérnek  

Az OECD Mezőgazdasága 2008-ra (OECD Agriculture to 2008) legutóbbi középtávú 
előrejelzései szerint a közeljövőben a termény és élőállat szektorban eltérő piaci kilátások várhatók. 
Az észak-amerikai és ausztrál aszályok következtében megcsappant globális terménykészletek, illetve 
a világ árukészleteinek némi kimerülése lényegesen magasabb árakhoz vezetett az Áttekintés elején a 
gabona és az olajos magvak vonatkozásában. Az árak várhatóan akkor csökkenek először, amikor a 
termesztés újból felélénkül, majd az erősödő kereslettel, a 2008-ig tartó időszakban lassan rögzülnek. 
A rizs kivételt képez, mivel világpiaci ára jelenleg a trendek alatt marad, azonban középtávon, a 
készletek csökkenésével párhuzamosan jelentős áremelkedés várható. A növekvő cukorkészletek és a 
cukrot olcsón előállító termelők exportja, valamint sok OECD-országban továbbra is fennálló 
támogatás és piacvédelem azt sejteti, hogy középtávon a cukorárak alacsonyan maradnak a reziduális 
világpiacon. A gabonafélék és az olajos magvak helyzetével ellentétben rövidtávon sok állati eredetű 
terméknek csökken a világpiaca az aszályok következtében fokozott termelés, a kisebb kereslet, 
valamint a magasabb takarmányárak miatt. Az Áttekintés által vizsgált időszak alatt, amint beáll a 
termelés és megerősödik a kereslet, a legtöbb húsféle és tejtermék esetében a világpiaci árak 
előreláthatóan a közeljövőben várható árszint fölé fognak emelkedni.  

… azonban középtávon az összes árupiac erősödik.  

A fokozott termelés miatt felhalmozódott készletek azonban várhatóan mérséklik majd az 
áremelkedések mértékét. 2004-től az OECD-térségben, különösen az egyre növekvő lakosságú fejlődő 
országokban nagyobb mértékű gazdasági növekedés várható, mely fokozott kereslethez vezet, számos 
mezőgazdasági termék esetén megalapozva a megnövekedett fogyasztást, kereskedelmet és világpiaci 
árakat.  
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Továbbra is a geopolitikai és  a gazdasági helyzet marad  a 
bizonytalanság fő forrása. 

 Nyilvánvalóan vannak bizonytalanságok is a mezőgazdasági piacokra vonatkozó Áttekintéssel 
kapcsolatban. Rövidtávon a leglényegesebb a jelenlegi geopolitikai fejlemények hatása az össz- 
gazdasági kilátásokra, amelyek nem túlzottan biztatóak. Az Európában és Japánban megfigyelhető 
gyenge növekedést figyelembe véve az OECD-térség fellendülésének hajtóereje egyre inkább az 
amerikai gazdaság teljesítményétől függ. Az Egyesült Államok növekvő szövetségi költségvetési 
hiánya azonban késleltetheti, vagy tompíthatja az OECD gazdasági fellendülését, illetve a 
világgazdaság várt felélénkülését. Újabb erőfeszítésekre van szükség a kereskedelmi feszültségek 
enyhítése, valamint a vezető kereskedő országok nemzetközi együttműködésének javítása terén annak 
érdekében, hogy egy liberálisabb világgazdaság felé nyíljon meg az út. A világgazdaság hosszabb 
ideig tartó hanyatlása, a  mezőgazdaságnak szánt, a kereskedelmet torzító támogatás és piacvédelem 
gyakorlatának folytatódása az előrejelzettnél alacsonyabb kereskedelmi és világpiaci árakat 
eredményez majd.  

Az Áttekintés főbb jellemzői 

Az OECD gazdaságaiban tapasztalható lomha növekedés késlelteti a 
világgazdaság élénkülését.  

Az OECD mezőgazdasági előrejelzései azt szemléltetik, hogyan formálják a globális és a hazai 
erők a mezőgazdasági szektort. Globális szinten az erőket egy rövidtávon kedvezőtlen 
makrogazdasági környezet feltételezése vezeti, amely idővel kedvezőbbé válik. A világgazdaság 
jelenleg egy értéktőzsdei buborék kipukkanásának utóhatásától, külső egyensúlyhiánytól, valamint a 
Japánban és az euró-zónában tapasztalható gyenge kereslettől szenved. Ennek eredményeként 2003 
valószínűleg a folyamatosan alacsony globális növekedés harmadik éveként kerül elkönyvelésre. Az 
OECD-térség sok országa megragad a növekedési tendencia alatt. A közeljövőben megfigyelhető 
lomha növekedés részben összefüggésben áll az iraki konfliktus által keltett geopolitikai 
bizonytalanságokkal. A vezető OECD-országokat jellemző lassú növekedés elnyúló folyamatával 
szemben számos fejlődő ország gazdasági teljesítménye viszonylag erőteljes maradt. Különösen igaz 
ez Ázsiára, bár az atípusos tüdőgyulladás járvány (SARS) kitörése kezd kedvezőtlen hatást gyakorolni 
a gazdasági tevékenységre, a növekedésre és a kereskedelemre a régión belül. 

 

Azonban az OECD növekedését visszatartó ellenszél csendesedik... 

Azonban vannak arra utaló jelek, hogy az OECD talpraállását gátló ellenszél valamelyest enyhült 
2003 első hónapjaiban, ahogy a pénzügyi viszonyok javultak, illetve az olajárak csökkentek. Feltéve, 
hogy a jelenlegi nehézségek elhárulnak, az Egyesült Államok gazdaságának jobb teljesítménye szolgál 
majd a legfőbb hajtóerőként, elősegítve az OECD-térség aktivitásának javulását, mivel a gazdaság 
növekedése az euró-zónában várhatóan mérsékelt marad, Japánban pedig csökkenés 
prognosztizálható. 
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2004-től ez erősebb növekedést eredményez világszerte. 

Előrébb tekintve, az Áttekintés időtartamának fennmaradó részében az OECD-térség várhatóan az 
1990-es évek mértékéhez hasonlítható növekedési ütemet produkál majd. Ázsia és Latin-Amerika sok 
fejlődő országa vélhetőleg középtávon is erősebb növekedést tudhat majd magáénak. Ezekben az 
országokban középtávon a gazdasági növekedés átlagosan évi 4,5% felett is lehet. A tőzsdei 
árfolyamok mozgása lesz még olyan fontos elem, amely hatást gyakorol az OECD- országok 
mezőgazdaságának teljesítményére, méghozzá a kereskedelmi verseny, valamint a határokon átmenő 
mezőgazdasági termékek mennyiségének befolyásolása által. A gyengülő tőzsdei árfolyamok 
fokozzák a fejlődő világ olyan mezőgazdasági „erőműveinek” versenyét is, mint Brazília és 
Argentína. A Gabona fejezetben található 2. számú szövegdoboz, melynek címe: „Argentína: A 
gazdasági válság piaci következményei”, azt vizsgálja, hogy milyen reakció várható az argentin 
mezőgazdaság részéről az országot sújtjó gazdasági nehézségekre és valutaleértékelésre. Ez a korlátok 
közé szorított elemzés azt javasolja, hogy a nagymértékű valutaleértékelést követően a mezőgazdasági 
tevékenységet a gazdasági állattartás helyett a növénytermesztés és az export felé kell terelni. 

A növekvő populáció és jövedelem változást jelent az emberek 
étrendjében és a fejlődő országokban az élelmiszer iránti keresletet is 
fokozza 

 A növekvő jövedelmek, valamint a fejlődő országokban a vidéki lakosság nagyvárosok felé 
történő folyamatos migrációja gyakran ahhoz vezet, hogy a fogyasztók ezekben az országokban 
változatosabbá teszik étrendjüket. Többé nem csupán a gabonafélék és a főterményekből készült 
ételek vannak jelen étrendjükben, hanem az állati fehérjék, a gyümölcsök és a zöldségek, illetve a 
feldolgozott élelmiszerek is. A megnövekedett gazdasági teljesítményen túl a magas, bár csökkenő, 
népességnövekedési ráták - amelyek még mindig közel kétszeresei az OECD-térségben 
megfigyelhetőknek -, a másik tényező, amely a fejlődő országokban hozzájárul az élelmiszer iránti 
megnövekedett kereslethez. 

 ... míg az élelmiszer iránti kereslet az „érett” OECD piacokon 
csökken.  

Ezzel szemben sok OECD-országban az élelmiszer-kereslet a telítettségi szinthez közelít és 
várhatóan csak az érett piacokra jellemző lassú növekedést mutatja majd. A prognózis időtartama 
alatti lassuló globális népességnövekedés, valamint sok OECD-ország érett piaca számos 
következtetést sejtetnek a mezőgazdasági piacok vonatkozásában. Egyrészt a fejlődő országok egyre 
fontosabbá válnak a mezőgazdasági termékek iránti nemzetközi kereslet növekedésének 
ösztönzésében. Másrészt a mezőgazdasági termékekre vonatkozó kereslet meghatározása során a 
népességnövekedés meghatározó szerepe fokozatosan háttérbe szorul a megnövekedett élelmiszer-
felhasználás indoklásában, a növekvő egy főre eső bevételek javára. A fejlődő országok fogyasztási 
szokásaiban és keresletében történő elmozdulások sok mezőgazdasági termék esetén megalapozzák a 
fokozott élelmiszer-, és takarmányimportot, valamint a magasabb árakat. A Gazdasági és Politikai 
Feltételezések fejezetében található 1. számú szövegdoboz, amelynek címe: „Érzékenység elemzés: a 
gazdasági növekedésben tapasztalható változások hatásai”, az OECD-n és néhány irányított 
gazdaságon (NME - non-market economy) belüli gazdasági növekedésnek a világpiaci árakra és a 
fogyasztásra gyakorolt hatásait vizsgálja. Eszerint általában véve, az árak és a fogyasztás tekintetében 
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nagyobb korrekciók szükségesek a haszonállatokból készült termékek, illetve a takarmányfelhasználás 
vonatkozásában ott, ahol a kereslet közvetve vagy közvetlenül érzékenyebb a jövedelemváltozásokra. 

A gabonafélék és az olajos magvak árai a közeljövőben csökkennek.  

2003 folyamán, ahogy a termelés fellendül az észak-amerikai és ausztrál aszály által lenyomott  
szintről, a világpiaci árak a búza, a durvaszemű gabona és az olajos magvak vonatkozásában 
várhatóan erősen esnek majd. Ezt követően az árak csak fokozatosan, a termelés növekedésével, 
illetve a raktárkészletek helyreállításával együtt emelkednek, különösen a vezető exportáló országok 
esetében. A rizs helyzete eltér a többi gabonafélétől. A piacon felhalmozódó hatalmas készletek - 
különösen Kínában - még annak ellenére is lenyomták az árakat, hogy olyan évek teltek el egymás 
után, amikor a globális fogyasztás meghaladta a termelést. Ennek következtében a rizs világpiaci ára 
középtávon ahogy a globális készletek tovább fogynak, várhatóan nominál (és reál) értékben is erősen 
emelkedik majd. A gabonafélék világpiaci ára reálértékben már régóta csökkenő tendenciát mutat, 
rövid ideig tartó árfelfutásokkal, amelyek csak időszakosan fordultak elő, főleg a vezető termelő vagy 
szállító országok terméshozamában bekövetkezett csökkenésre való reakcióként. Ezeket az 
árfelfutásokat a termelés helyreállásával a csökkenő trend visszaállása követi. Az árucikkek árainak ez 
a tendenciája a terméshozamokban elért javulásokat, vagy általánosabban fogalmazva, a 
termelékenység növekedését tükrözi. A prognózis időszakában a gabonafélék termelékenységének 
javulása várhatóan folytatódni fog, és ez nagyrészt megmagyarázza a világ búza és durvaszemű 
gabona termelésének előrelátható növekedését, ami 2002-től 2008-ig körülbelül 15%.  

A bővülő haszonállat ipar növeli a takarmány iránti keresletet.  

A gabonafélék iránti kereslet fő hajtóereje feltehetően a gabonafélék és olajos magvak 
takarmányként való növekvő mértékű felhasználásából származik, s ez a  növekvő élőállat szektornak 
tudható be, különösen a fejlődő országokban, ahol az étrend az olyan értéknövelt, valamint 
feldolgozott élelmiszerek javára változik, mint a húsok és a tejtermékek. Ennek eredményeként a 
fejlődő országokban a gabonafélék és az olajos magvak fogyasztásának a haszonállat tenyésztés 
fokozódásával növekedni kell. A búza és a durvaszemű gabonafélék takarmányként történő 
hasznosítása az irányított gazdaságokban 2002 és 2008 között várhatóan 19%-kal nő. Míg a búza és a 
durvaszemű gabonafélék élelmiszerként való fogyasztása az OECD-országokban gyakorlatilag 
stagnál, a globális fogyasztás körülbelül kétharmadát adó irányított gazdaságokban való megszűnésük 
várhatóan a népesség növekedésénél egy kicsit gyorsabb ütemben zajlik majd. A világ fogyasztása 
olajos magvak tekintetében 2008-re várhatóan 17%-kal, 288 millió tonnára növekszik, s a növekedés 
üteme az irányított gazdaságokban lesz a leggyorsabb. Ezekből az országokból származik majd a 
növényiolaj-fogyasztás növekedésének nagyrésze is.  

Középtávon alacsony cukorárak várhatók a világpiacon.  

Középtávon a cukor világpiacának szerkezetében történő változások kevés eltérést sejtetnek a 
történelmileg alacsony világpiaci cukoráraktól, valamint az áringadozásoktól. A cukrot olcsón 
előállító országok között Brazília szerzett vezető szerepet magának. Cukoripara, melynek mérete 
tonnában kifejezve körülbelül akkora, mint jelenleg a kereskedelem során a világpiacokon megforduló 
cukor mennyisége, igencsak versenyképes. Az alacsony előállítási költségek hatását tovább fokozza a 
gyenge reál valutaárfolyam, ami középtávon szintén hozzájárul a Brazíliából származó olcsó 
exporthullámhoz. Ugyanakkor a cukor világpiacát továbbra is jónéhány ország számos belpolitikai és 
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kereskedelmi célkitűzése befolyásolja. Brazília etilalkohol programja például nagy hatást gyakorolhat 
a cukornád készletek végleges elosztására, és így a cukor világpiaci árának meghatározására is. Az 
OECD-térségben ezen célkitűzések egy része hozzájárul azokhoz az export- készletekhez, amelyek 
nem is léteztek volna e célok hiányában; mások kereskedelmi megszorításokhoz vezetnek, korlátozva 
a világpiacot és súlyosbítva az áringadozások hatásait. Ráadásul egyes Tagországok kereskedelmi 
politikája a legszegényebb fejlődő országok néhányának garantált hozzáférést biztosít a drága OECD-
piacokhoz. A fejlődő országok kezében van a kulcs a  fogyasztásnövekedés folytatásához, valamint a 
lehetőséghez, hogy idővel javítsák a kereslet és a kínálat közötti egyensúlyt azzal, hogy felélik a 
világpiacon felhalmozódó hatalmas cukorkészleteket. Az egy főre eső fogyasztás azonban széles 
skálán mozog az egyes országok között, még a fejlődő országokban is. Kína nyújt jó példát annak 
demonstrálására, hogy a jövedelmek növekedésével az egy főre jutó fogyasztás és import 
észrevehetően növekszik, bár nem szabad figyelmen kívül hagyni olyan tényezőket sem, mint a 
mesterséges édesítőszerek hozzáférhetősége, valamint a kormány továbbra is jelentős szerepe az 
importtal kapcsolatos döntésekben. Ezt szemlélteti a 4. számú szövegdoboz a Cukor fejezetben „Kína: 
a világ cukorpiacának fehér lovagja?” címmel.  

A húspiacok fokozatosan erősödnek.  

Sok húsféle világpiaca viszonylag nyomott a prognózis időtartamának kezdetén. A tenyésztők 
részéről ez igazodást jelent a számos országban az aszály miatti vágások hatására felhalmozódott 
húskészleteknek köszönhető alacsonyabb megtérüléshez, az alacsonyabb kereslethez, valamint a 
magasabb takarmányárakhoz. Az Észak-Amerikában és Ausztráliában dúló aszályok jelentősen 
csökkentették a szarvasmarhatartás mértékét, azonban a marhahús- és borjúhús-előállításban 
növekedéshez vezettek. Amikor az aszályok véget érnek, a szarvasmarha árak várhatóan emelkednek 
majd, mivel a tenyésztők a csorda újbóli kialakításának érdekében visszatartanak majd az 
állatállományból tenyésztésre, ami 2003-ban kevesebb marhahús-előállításhoz vezet. Feltehetően 
ahogy a kereslet erősödik, illetve, ahogy a szarvasmarha-tenyésztés jövedelmezősége a csekély 
takarmányár-emelkedés hatására javul, a marhahús és a borjúhús árai az elkövetkező években, 
legalább 2006-ig emelkednek majd. A gabonafélék és az olajos magvak áraiban tapasztalható 
mérsékelt emelkedés a baromfihús és a sertéshús előállításának jövedelmezőségét is javítja. A további 
termelékenységi növekedés várhatóan mérsékli majd e két húsfajta esetében az áremelkedések 
mértékét és ütemét. Az OECD-országokban a fogyasztói kereslet várhatóan továbbra is a fehér 
húsokat részesíti majd előnyben a vörös húsokkal szemben, ahogy ez tükröződik a szárnyashúsra 
költött növekvő mértékű fogyasztói kiadásokban, illetve a különösen a marhahúst érintő csökkenő 
arányú kiadásokban. A gyorsabb gazdasági növekedéssel bíró irányított gazdaságokban az egy főre 
jutó húsfogyasztás várhatóan növekedni fog az Áttekintés előrehaladtával. Kína példát nyújt egy 
potenciálisan nagyobb piacra, mellyel kapcsolatban a 6. számú, „Kína WTO (World Trade 
Organization - Kereskedelmi Világszervezet) tagságának hatásai a húspiacra”, című szövegdoboz a 
Hús Fejezetben található. Ezen elemzés szerint a WTO-hoz történő csatlakozás várhatóan nem indukál 
jelentős változásokat a kínai húsimport mennyiségében vagy a húsfélék világpiaci árában. A legtöbb 
húsféle esetében a világpiaci árak várhatóan jóval a 2002-es szint fölött lesznek az Áttekintés 
időszakának végére, ahogy a kereslet a gyorsabb gazdasági növekedés hatására fokozódik (lásd 2. 
ábra).  
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1. ábra. OECD export 

(2008 az 1997-2001-es átlagokhoz viszonyítva) 

 
Total exports – Összes export 
Exports to the non OECD countries – Export a nem OECD országokba 
 Cereals – Gabonafélék 
Meats – Húsfélék 
Skim milk powder – Sovány tejpor 
Other dairy products (milk equivalent) – Egyéb tejtermékek (tejhelyettesítő termékek) 
Forrás: OECD Titkárság 
 

Azonban a tejtermékek világpiaci árában csak szerény növekedés 
jósolható. 

 A tejtermékek világpiaci árainak emelkedniük kell az Áttekintés elején, a főleg az Óceániában 
megfogyatkozott készletekre válaszul. A térségben a tejtermelés helyreállása valószínűleg lassítja 
majd a további áremelkedések ütemét. Középtávon a magasabb termelékenység miatt növekvő 
globális tejkészletek, valamint a világban megfigyelhető mérsékeltebb keresletnövekedés is korlátozza 
majd a tejtermékek áremelkedését. A tejtermelésben a legnagyobb növekedés az irányított 
gazdaságokban, illetve azokban az OECD-országokban várható, amelyek nem esnek termelési kvóták 
alá. Az OECD-térségen belül a tejtermékek iránti kereslet még a magasabb prognosztizált 
jövedelemnövekedés hozadékát számításba véve is valószínűleg csak mérsékelten növekszik majd. Az 
egyes termékkategóriák vonatkozásában az OECD-térségen belüli fogyasztás várhatóan fokozódik a 
teljes tejpor és a sajt esetében, stagnál a vaj esetén, és csökken a sovány tejpornál.  
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Egyes árucikkek esetén a fejlődő országok adják a kereskedelem 
hajtóerejét  

Az irányított gazdaságokban tapasztalható változó keresleti és kínálati viszonyok egyes termékek 
esetén teret biztosítanak az ezeket a piacokat megcélzó OECD exportbővítésnek, míg más termékeknél 
fokozott versenyt eredményeznek. Az elmúlt években számos OECD-n kívüli ország vált jelentős 
exportőrré. Ukrajna egy olyan exportáló országra példa, amely egyre erősödő befolyással bír a 
gabonafélék piacán. Ukrajna mezőgazdaságának kilátásai ennek a Mezőgazdasági Áttekintésnek egy 
külön részében kerülnek ismertetésre, melynek címe : „A fő hajtóerők Ukrajna jövőbeli 
mezőgazdasági és kereskedelmi fejlődésében”. Ezen fejtegetés szerint Ukrajna középtávon megerősíti 
helyzetét nettó gabonaexportőrként, bár egyes években a csapadékmennyiség korlátozó tényezőt 
jelenthet. Ráadásul Ukrajna valószínűleg nettó marhahús exportőr és kis nettó szárnyas importőr 
marad, valamint a megnövekedett takarmányozási hatékonyság révén a sertéshús kis nettó exportőrévé 
válik az elkövetkező években.  

... az OECD exportot a gabona vezeti  

Az OECD kereskedelmi változásainak vonatkozásában az 1997-től 2001-ig tartó időszak 
átlageredményeivel történő összehasonlítás azt jelzi, hogy a nettó kereskedelemben a legnagyobb 
növekedés a gabonaféléknél, különösen a durvaszemű gabonáknál várható, melyeknél 2008-ra akár 
45%-kal is növekedhet a nettó kereskedelem (lásd 1. ábra). Az étkezésre és a takarmányozásra szánt 
búza kereskedelme feltehetően közel 12%-kal növekszik. 2008-ra az OECD egésze növekvő hiánnyal 
néz majd szembe az olajos magvak és az olajos magvakból készült liszt vonatkozásában, mely az 
irányított gazdaságokból származó nettó import emelkedésével jár együtt. Ugyanakkor folytatódik az 
élénkebb kereskedelem felé történő elmozdulás a feldolgozott élelmiszerek, illetve az értéknövelt 
termékek terén, amelyeket elsősorban az OECD-országok exportálnak. Kiváló példát nyújtanak erre a 
tejtermékek, különösen a teljes tejpor és a vaj exportja, amely 2008-ra több mint 20%-kal emelkedik, 
illetve valamelyest kisebb mértékben a sajtexport. Ezzel szemben az irányított gazdaságokba irányuló 
hústermékek nettó exportja kevesebb az Áttekintés végén, mint az 1997-2001-es időszakban történt 
szállítási mennyiségek átlaga. 

... a drágább feldolgozott termékek megnövekedett exportjával együtt. 

 Ez az OECD húselőállításának lassabb növekedését, a belföldi fogyasztás fokozódását 
(nevezetesen, az Európai Unión belül a marhahús iránti kereslet a BSE fertőzést követő fellendülését), 
valamint az OECD-n belüli megnövekedett kereskedelmet tükrözi. Az OECD Tagállamok között 
felélénkült kereskedelem a különböző húsfélék vonatkozásában, különösen az értéknövelt termékek 
esetében elsőbbséget élvez az irányított gazdaságokba történő szállításokkal szemben, ahol az egyéb 
beszállítókkal való verseny várhatóan fokozódik.  
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Az irányelvek meghatározása nagy befolyással van a piacokra 

Az OECD mezőgazdaságának nagymértékű támogatása és védelme 
megmarad  

Az OECD-országokban a jelenlegi irányelvek meghatározása, valamint ezek lassú fejlődése, 
képezik a fő tényezőt, ami középtávon hozzájárul a piaci eredmények alakulásához. Míg egyes 
OECD-országok csökkentették a mezőgazdasági támogatásokat, mások növelték azokat, és az 
országok többségében, illetve bizonyos árucikkek esetében a támogatás mértéke továbbra is nagyon 
magas. Ezenfelül a legtöbb támogatást továbbra is oly módon nyújtják, hogy az a termelést serkenti 
miközben a kereskedelmet eltorzítja, bár egyes országok a kevesebb torzítást előidéző 
támogatásnyújtás irányába haladnak. A belföldi piacokon az állami beavatkozás fokozott termelést 
ösztönzött azáltal, hogy a gazdáknak jóval az uralkodó világpiaci árak feletti összegeket fizettek, ám 
ezalatt a kereskedelmi politika elszigetelte őket a világpiaci árak jelzéseitől. Ez azt jelenti, hogy a 
kedvezőtlen piaci folyamatok rendszeren keresztüli begyűrűzése hosszabb idő alatt megy végbe, mivel 
a termelők sok OECD-országban nem, vagy csak részben reagálnak a világpiac fejleményeire, illetve 
az általuk kiváltott intézkedésekre.  

 
2. ábra. A világpiaci árak 2008-ig várható alakulása  
(Névleges árindex, 1996 = 1) 

 
Rice – Rizs 
Wheat – Búza 
Coarse Grains – Durvaszemű gabonafélék 
Vegetable oil – Növényi olaj 
Oilseed – Olajos magvak 
Oilseed meal – Olajos magvakból készült liszt 
White refined sugar – Fehér, finomított cukor 
Raw sugar – Nyerscukor 
Forrás: OECD Titkárság 
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... és a legnagyobb befolyással az USA, az EU és Japán bír.  

Az OECD-térségen belül az Egyesült Államok, az Európai Unió és Japán - mint vezető 
mezőgazdasági termelők és/vagy kereskedők - állami támogatása és piacvédelmi politikája, pusztán 
méreteik miatt is jelentős hatással lehet a mezőgazdasági piacok középtávú kilátásaira.  

Az új mezőgazdasági törvények az Egyesült Államokban növelik a 
támogatásokat, illetve a támogatott termékek körét ... 

 Az Egyesült Államokban egy új hatéves mezőgazdasági törvénytervezet, a 2002-2007-es 
Farmbiztonsági és Mezőgazdasági Befektetési Törvény (FSRI - Farm Security and Rural Investment 
Act of 2002-2007), emelkedett jogerőre 2002 májusában. Az új Törvény értelmében az előző, 1996-os 
FAIR Törvény kezdeti juttatásain felül 73,4 milliárd amerikai dollár felhasználásnak engedélyezése 
vált lehetővé egy tíz éves időszak alatt úgy, hogy a pótlólagos kifizetések többsége az áru- 
programokon belül, a termény ágazat fokozott pénzügyi fedezetére irányul. Ezen áruprogramok 
értelmében további források is hozzáférhetőek a konjunkturális ingadozásokat ellensúlyozó 
kifizetésekre, további közvetlen kifizetésekre és marketing célú kölcsönt elősegítő programokra. A 
származási ország feltüntetésének kötelezettsége is bevezetésre kerül. A Hús Fejezetben a 7. számú,  
„A származási ország címkézése hústermékek esetében” című szövegdoboz részletesen bemutatja az 
új, származási országot feltüntető címkézési programot (Country of Origin Labelling – CoOL). 
Várhatóan ettől a fogyasztók tájékozottsága javul majd, azonban az bizonytalan, hogy lesznek-e 
további egészségügyi, vagy élelmiszer-biztonsági előnyei. Továbbra is kereskedelmi kvóta, 
piacfelosztás és visszkereseti jog nélküli kölcsönök támogatják és védik az Egyesült Államok 
cukortermelését, az árakat a világpiaci árak kétszeresén tartva. A tejet és a tejtermékeket minimum 
árakkal, állami vásárlásokkal, marketing költségek kifizetésével, határintézkedésekkel és export-
támogatásokkal segítik.  
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2. ábra (folyt.) A világpiaci árak 2008-ig várható alakulása  
(Névleges árindex, 1996 = 1) 

 
Beef – Marhahús 
Poultry – Baromfihús 
Pigmeat – Sertéshús  
Cheese – Sajt 
Butter – Vaj 
Whole milk powder – Teljes tejpor 
Skim milk powder – Sovány tejpor 
Forrás: OECD Titkárság 
 

... a világpiaci árakra vonatkozó becsült hatások viszonylag csekélyek 
a FAIR Törvényhez hasonlítva, azonban nagymértékben függnek a 
világpiaci feltételektől. 

 Az FSRI Törvény áruprogramjainak világpiacra gyakorolt hatásának elemzése „Az Egyesült 
Államok 2002-es FSRI Törvényének piaci következményei” című, 3. számú szövegdobozban, a 
Gabonafélék Fejezetben található. Az elemzés szerint - amely az új Törvényt hasonlítja össze azzal, 
hogy mi történt volna, ha a korábbi, FAIR Törvény programjai és intézkedései folytatódtak volna - ez 
a törvény nagyobb támogatást nyújt, különösen a gabonaféléknek, és a Tartalék-megőrzési Program 
(Conservation Reserve Program) alá tartozó területek növekedéséhez vezet. Összességében az FSRI 
Törvény a betakarított területek nagyságának némi csökkenését eredményezi. A gabonafélék és olajos 
magvak átlagos világpiaci áraira gyakorolt hatása a tervezett piaci körülmények mellett viszonylag 
kicsi; -1% a gabonaféléknél, illetve +1% az olajos magvaknál, azokhoz a világpiaci árakhoz 
viszonyítva, amelyek a FAIR Törvény intézkedéseinek folytatásával alakultak volna ki. A hatás 
mértéke jelentősen függ a világpiaci árak előrejelzéseinek alakulásától ; az alacsonyabb világpiaci 
árak a gabonafélékre vannak nagyobb hatással, míg az alacsonyabb világpiaci árak olajos magvakra 
gyakorolt hatása kisebb.  
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Az EU irányelveiben történt reformok sokkal inkább a 
piacorientáltság felé mozdultak el ...  

Az elmúlt évtized során az irányelvek területén bekövetkezett reformok olyan változást indítottak 
el, melynek hatására egyes ágazatokban a támogatás kevesebb torzulást okoz. Ily módon a magas 
garantált árak a gabona, valamint az olajos magvak termelői részére csökkentek az elmúlt évtized 
során végrehajtott néhány KMP (Közös Mezőgazdasági Politika) reformsorozat alatt, miközben az 
árcsökkenések és a kötelező tartalékképzés miatt, a gazdálkodók kompenzálásának érdekében 
bevezették a közvetlen kifizetéseket. A határokon érvényes intézkedéseket is enyhítették a piacok jobb 
hozzáférhetőségéért, azonban nemrégiben új vámdíjszabási tételeket (TRQ – tariff rate quote) vezettek 
be, melyek egyes gabonafélék esetén korlátozzák a piaci hozzáférhetőséget. A cukortermelőknél a 
legnagyobb változás a termelési kvóták csökkentése volt annak érdekében, hogy megfeleljenek a 
GATT Uruguay-i Fordulójának (URAA – Uruguay Round Agreement on Agriculture) 
exporttámogatási korlátaiból eredő kötelezettségeknek, míg a magas garantált ár névlegesen éveken 
keresztül változatlanul megmaradt. 2002-ben az Európai Bizottság néhány olyan változtatást javasolt 
az EU tejgazdasági programjával kapcsolatban, amelyek túlmutatnak az 1999-es berlini KMP 
reformegyezményben foglaltakon. Az EU versenyképességének fokozása érdekében a javaslatok 
között szerepel a tejkvóták emelése, valamint a vajra és a sovány tejporra vonatkozó garantált árak 
csökkentése a 2004-től 2008-ig terjedő időszakban.  

... azonban néhány vezető ágazat még mindig elszigetelt marad a 
világpiac jelzéseitől.  

Míg ezen reformok közül több is a fokozottabb piacorientáció irányába mutat, néhány vezető 
ágazat termelői továbbra is erősen elszigeteltek maradnak a világpiac jelzéseitől, és továbbra is 
jelentős támogatásban részesülnek. Ennek eredményeként az Európai Unió mezőgazdasági ágazat 
támogatása az OECD-n belül a legmagasabbak között marad. Ebben az összefüggésben az Európai 
Bizottság a fenntartható mezőgazdaság érdekében egy hosszútávú reformperspektívára tett javaslatai - 
a 2003 januárjában közzétettek szerint - számos EU termékágazat esetében lehetőséget jelentenek a 
KMP termelési és kereskedelmi torzulásainak további csökkentésére.  

A támogatás mértéke Japánban továbbra is magas marad. 

 Az OECD-térségen belül a mezőgazdasági termékek tekintetében Japán vezető importőrnek 
számít. Összességében Japánban a belföldi mezőgazdaság viszonylag kis mértékű, a nemzetközi 
színvonallal nem tudja felvenni a versenyt, valamint a gazdák továbbra is olyan magas támogatásban 
és védelemben részesülnek, ami jóval az OECD átlagszintjei felett van. A támogatást főleg 
határintézkedésekkel, elsősorban tarifakvótákkal, valamint a tejtermelés, illetve a rizsföld diverzió 
vonatkozásában készletgazdálkodási intézkedésekkel biztosítják. Az Áttekintés időtartama alatt 
reformintézkedések bevezetése nincs napirenden.  
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Az előrelépések ellenére az OECD- országokban a legtöbb támogatás 
továbbra is eltorzítja a piacokat. 

 A támogatás összetételét tekintve, miközben számos OECD-ország a kevesebb torzulást 
eredményező irányba halad a termelőinek nyújtott támogatások terén, a piaci ártámogatás még mindig 
jelentős. A támogatás ezen formája azon túlmenően, hogy a leginkább termelés- és kereskedelem-
torzító eszközök közé tartozik, a bevételek termelőkhöz történő eljuttatásában a leghatástalanabbnak 
tűnik, s közben a támogatások többsége a legnagyobb gazdaságok kis csoportjához kerül. A PSE 
(Producer Subsidy Equivalent – Termelői Támogatási Egyenérték, becsült támogatás) módszertanon 
alapuló legújabb becslések csekély változást jeleznek az elmúlt évek során. Pénzügyi értelemben az 
OECD-térségben továbbra is a tejtermelés, illetve a marhahús-előállítás részesül a legnagyobb 
támogatásban. A rizstermelés támogatása a harmadik helyet foglalja el a megvizsgált termékek 
sorában. A támogatást a termelők bevételének részeként tekintve a rizs 80%-os %PSE-vel a 
legtámogatottabb termék. Gazdasági jólétük biztosítása érdekében sok OECD-béli tej- és 
cukortermelő nagymértékben függ a kormányprogramoktól is. Az egyes termékkategóriákon belül a 
támogatás mértéke azonban továbbra is széles skálán mozog a különböző országokban. Ráadásul 
egyes országok, illetve árucikkek esetén a világpiaci ártranszmisszió mértéke a határintézkedések 
hatására alacsony marad. Ez rontja a piaci jelzések azon képességét, hogy befolyásolják a 
(túl)termelés összetételét és mértékét, valamint csökkenti a mezőgazdasági termékek fogyasztóinak 
jólétét. A világpiaci árakat is leszorítja, és az áringadozások mértékét is súlyosbíthatja. Ezekben az 
esetekben a kereskedelmi irányelvek reformja elkerülhetetlenné válik a terméktámogatási 
rendelkezések alaposabb megváltoztatásához.  

A kétoldalú és regionális kereskedelmi szerződések 
megsokszorozódnak.  

Sok ország regionális, illetve egyéb kedvezményes kereskedelmi megegyezésekre törekszik, 
amelyek ugyancsak hatással lehetnek a világpiacokra, valamint feltehetően bizonyos árucikkek esetén 
a belföldi támogatási rendelkezésekre is. A WTO-tagok nagy többsége résztvevő fél egy vagy akár 
több kereskedelmi egyezményben is, 2005-re az érvényben lévő Regionális Kereskedelmi 
Egyezmények (Regional Trade Agreements - RTAs) száma elérheti akár a háromszázat is. 2004. 
május 1-jén tíz közép- és kelet-európai ország csatlakozik az Európai Unióhoz, létrehozva az EU-25-
öt. Bár az Európai Unió bővítése nincs számításba véve az Áttekintés jelen előrejelzéseiben, az 
Európai Bizottság a mezőgazdasági piacok vonatkozásában közzétett egy értékelést a valószínűsíthető 
következményekről. Ennek összegzése „A mezőgazdasági piacok fejlődése az EU-ban a bővítést 
követően” című jelentésben található. Az Európai Megállapodásban (European Agreement), amely az 
Európai Unió és a tíz csatlakozni kívánó közép- és kelet-európai ország, valamint Románia és 
Bulgária között jött létre, a piaci hozzáférhetőség kölcsönös javításáról született megegyezés. Ezen 
túlmenően az Európai Unió elindította a „Mindent, csak fegyvert nem” (Everything But Arms - EBA) 
kezdeményezést, hogy a legfejletlenebb országok hozzáférhetőségét javítsa. A tárgyalások 
folytatódnak az Amerikai Szabadkereskedelmi Övezetről (Free Trade Area of the Americas), mely 
előreláthatóan 2005-ben lép majd életbe. Ezenkívül az Egyesült Államok és Ausztrália kölcsönös 
szabadkereskedelmi egyezmény lehetőségéről tárgyal, csak hogy a folyamatban lévő tárgyalások 
közül néhányat említsünk. Empirikus kérdés marad, hogy vajon ezek a regionális és kétoldalú 
kereskedelmi kezdeményezések a WTO-ban zajló többoldalú kereskedelmi tárgyalások kimenetelével 
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összehasonlítva nyitottabb világkereskedelmi rendszerhez, valamint jobb kereskedelmi 
szabályozáshoz vezetnek-e.  

A dohai tárgyalások kimenetele bizonytalan marad... 

A WTO-ban jelenleg folyó többoldalú kereskedelmi tárgyalások Dohai Fejlesztési Agendájának 
(Doha Development Agenda) sikeres befejezése várhatóan hosszabbtávú pozitív hatást gyakorol a 
mezőgazdasági kereskedelemre, a világpiac kisebb mértékű torzulásához, valamint jobb működéséhez 
vezetve. Mivel ezeknek a tárgyalásoknak a kimenetele egyelőre ismeretlen és vélhetőleg csak az 
Áttekintés időszakának a vége felé lesz majd csak hatással a mezőgazdasági piacokra, ezek a 
kereskedelmi tárgyalások nem kerültek figyelembevételre az alap prognózisban. A WTO 
Mezőgazdasági Bizottságának elnöke kiadta a módozatok első tervezetét (amelyet március 18-án egy 
átdolgozott tervezet követett). Ezen jelentés készítésének idején még nem született megegyezés a 
WTO-n belüli további mezőgazdasági kötelezettségek tárgyalásainak módozatairól, bár a tárgyalások 
2005-ös befejezésének elfogadott menetrendje szerint ezeknek 2003. március 31-ig meg kellett volna 
születniük.  

Nem szerencsés lekésni a módozatok határidejét... 

Amikor a Miniszterek elindították a Dohai Fejlesztési Agendát, széles körben elfogadott volt, 
hogy a mezőgazdasági kereskedelem reformja az egyik legfontosabb előny, amit a tárgyalások sikeres 
kimenetele esetén el kell juttatni a világ szegényebb nemzeteihez. A tárgyalások befejezésének 
menetrendjét feszített tempójúra szabták azt remélve, hogy ez újabb lendületet ad a globális 
integrációnak és növekedésnek. Ily módon a mezőgazdasági tárgyalások folytatásához szükséges  
módozatokról való megegyezés határidejének be nem tartása nem szerencsés. A WTO 
mezőgazdaságra vonatkozó kereskedelmi tárgyalásai olyan kritikus helyzetbe kerültek, amikor minden 
országnak szükségszerűen el kell mozdulnia tárgyalási pozíciójáról. Ez a rugalmasság szükségeltetik a 
2001. novemberi Dohai Miniszteri Nyilatkozat (Doha Ministerial Declaration) ígéreteinek 
teljesítéséhez is. 

 ... és ez a nagyobb nemzetközi együttműködés szükségességét 
hangsúlyozza egy új megegyezés elérésnek érdekében. 

 Különben a politikai és kereskedelmi kapcsolatok erősödése által táplált  nemzetközi 
együttműködés újult lendületének hiányában fennáll annak a kockázata, hogy a mezőgazdasági 
kereskedelem reformjából származó, a világ szegény nemzeteinek számára a kereskedelmi bővülésre, 
a növekedésre és a fejlődésre adódó hatalmas lehetőség késik, vagy legrosszabb esetben el is illan.  
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